

## 我家的四代人

罗 骞

我家墙上挂着一张全家福，上面有姥爷、父亲、我和儿子。平日里我总喜欢静静地凝望着它，每次都会想起我们各自的时代故事……

### 国难当头，民族存亡

姥爷十一二岁时，正值抗日战争的关键时期。那时日本侵略需要大量的资源，于是姥爷就被日本人抓到大通煤矿里挖煤。他回忆道，那时每天天不亮就要上工，晚上天黑透了才能收工。日本人高兴时，会给半碗米饭和一块小糖；不高兴时，一天只给一个长了芽的土豆啃啃。姥爷每天都吃不饱，因为他作为家中的长子，要把食物和糖偷偷地收集起来，带给家人。解放后，姥爷成为了一名光荣的人民警察并加入了中国共产党。平时在工作岗位上任劳任怨，深受当地百姓们的爱戴。

### 上山下乡，忠孝两难

父亲年轻时，为响应国家的号召，离开家乡淮南加入了上山下乡的知青大军。他珍藏着一张照片，上面是一口井。这口没有什么特别之处的水井，对父亲来说却有着非凡的意义。据父亲回忆，他们一年四季都会在农田上劳作，而那口水井就在他们劳作的农田旁边。每当感到口渴难耐时，就会把一个系有绳子的桶小心翼翼地送到井底，灌满水后，再把桶拉上来。他们知青小组成员共用一个瓢，从桶里舀满水后，一人抿一小口。父亲满怀深情地说：“那口井里的水，我觉得是这个世上最好喝的饮料，不知以后有没有机会再喝上一口。”返城后，父亲也成为了一名中国共产党党员。

### 改革开放，崭新篇章

在我六七岁时，改革开放如火如荼地进行着。高楼大厦如雨后春笋般地拔地而起，城市道路也变得宽敞明亮。记得有一次，母亲要带我去九龙岗老家居住一段时间，我听后不情愿地说道：“我不想回去，那里的石砾路走起来太难受了。那个房子也破得不像样子，外面刮大风，里面刮小风。”母亲却说：“你说的那是以前，现在不一样了。去吧，包你满意，说不准在那过几日你都不愿意回来了呢！”我半信半疑地跟母亲坐上了开往九龙岗的公共汽车。一下车，我被眼前的景象瞬间惊呆了：平整的水泥地、洁白的砖瓦房……我问母亲：“我不是在做梦吧？上次来还不是这样的，短短几个月变化怎么这么大？”母亲笑了笑说：“没想到吧！这不都是改革开放带给我们的发展福利嘛！”“那是谁决定要改革开放的？”我和母亲边走边聊。“是邓小平爷爷。哦，不！应该说是中国共产党！”我听后激动地说道：“那我长大后也要加入中国共产党！”母亲微笑着摸了摸我的头。2012年我终于如愿以偿——成为了一名中国共产党党员。

### 复兴之梦，必将实现

今年儿子考上了大学，虽然成绩不是很理想，但是每当我和他谈起未来，他都说以后想回到家乡淮南成为一名教师，教孩子们科学文化知识，为淮南的转型发展贡献青春力量，为祖国的未来培养更多更优秀的人才。儿子现在是一名共青团员，他表示在大学期间会积极表现，争取早日成为一名中国共产党党员。他曾写道：一百年前周恩来先生“为中华之崛起而读书”，而作为新时代青年学生的我们要“为中华之复兴而读书”，要用青春的激情和热情，深情向祖国告白，奏响时代的最强音！

有人说“零零后”是“垮掉的一代”，我认为非也！正是有了像儿子这样的热血青年，我们完全放心把时代的接力棒传给他们。我也相信，中华民族伟大复兴必然会在儿子这代人的持续不懈努力下得以实现！

虽然我们四代人身处不同的时代，肩负着不一样的责任与使命，但是我们都是中华民族伟大复兴的追梦者，也是共和国发展的见证者和亲历者，让我更加珍惜现在的美好生活。

我们爱自己幸福的家庭，更爱自己伟大的祖国！

“中国梦·劳动美·淮南篇章——

凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”职工征文大赛

主办单位：淮南总工会 淮南日报社

## 推进国有企业市场化转型 谱写高质量发展新篇章

本报讯（记者 李严）12月6日，淮河早报、淮南网记者从市财政局（国资委）了解到，该局聚焦主责主业，强化业务支撑，积极发挥“管资本”职能，提升国有企业核心竞争力，推动国有企业做强做优。

据介绍，市财政局（国资委）加大市场化运营力度。建发集团拓展营销方式，强化成本控制，围绕公司发展战略规划，完善组织机构和管理体制，经营结构更加优化合理。产发集团通过股权并购、重组合并等手段，带动国有资本与社会资本向关键领

域、优势产业与核心企业聚集。交控集团开工建设S16合周高速公路寿县刘岗至保义段，实现我市独立投资建设高速公路“零”的突破。

另外，市财政局（国资委）全面梳理企业存量资产情况，汇总筛选出具备盘活条件的项目，建立盘活存量资产台账。积极承担国有企业社会责任。推动国有房屋免租政策全面落地落实，2022年全市国有企业经营性用房免租政策涉及承租方3276户，免收金额4346万元。

## 创造有形有感成果 提升城市环境品质



本报讯（通讯员 裴培 摄影报道）“‘门前三包’红黑榜？”淮南经开区网云小镇小区旁的城管公示栏前，几名市民饶有兴致地边看边说。刚把公示结果张贴好的城管队员解释道：“这个红黑榜啊，就是让大家来看看这条街上的哪些店铺‘门前三包’做得好，哪些有待加强。大家都来比学赶超，一起把我们的生活环境提升上去。”“这个形式有意思！也挺直观！不错不错！”

据介绍，全市城管系统“大干三十天，奋进开新局”誓师大会以来，淮南经开区城管执法大队聚焦影响市容环境的重点难点问题和市民反映的热点焦点问题，在全面开展12个专项行动过程中，从群众最关切的角度找准“小切口”，

于细微处见功夫、见质量、见情怀。

在城管示范路、样板街、游园、主干道等重点区域，城管队员以“好上加好”为目标，带领工人认真地对不清晰的非机动车泊位进行补划，泊位内填充上赏心悦目的“环保绿”。蓝边、绿底、白标识的新泊位正逐步新增在每一处市民急需的地方，它不仅使用起来更舒心，也在一定程度上提升了城市品质。为快速推进此项“查缺补漏”工作，执法人员抢抓晴好天气，干在路上，吃在路上。

下一步，该大队将继续以“大干三十天”为契机，打好2023年“收官战”，为实现2024年良好开局奠定基础，努力为市民创造更多“看得见、摸得着”的成果。